Temat: Dziedzina funkcji liczbowej – Wyznaczanie dziedziny funkcji na podstawie wzoru
 (2 godziny)
Przez dziedzinę funkcji opisanej wzorem rozumiemy zbiór tych wszystkich liczb rzeczywistych, dla których działania zapisane we wzorze funkcji są wykonalne wszystkie, co znaczy, że dziedziną funkcji jest zbiór wszystkich liczb rzeczywistych, dla których można obliczyć wartość funkcji (podręcznik str. 221)

Wyznaczając dziedzinę stosujemy dwie zasady:

1. Mianownik ułamka musi być zawsze liczbą różną od zera.

2. Pierwiastki  stopnia parzystego można obliczyć tylko z liczb nieujemnych (dodatnich oraz liczby zero).
Notatka w zeszycie (dziedzina i zasady – proszę przepisać)

Pracujemy w oparciu o filmy w Internecie:

https://www.youtube.com/watch?v=v1DL0prDcOQ – pierwsza zasada

https://www.youtube.com/watch?v=1sZUOVDxJ1A   - pierwsza zasada

https://www.youtube.com/watch?v=CBNo9dvNGMQ – pierwsza zasada

Poprawny zapis dziedziny ma postać  D = R – {0}  lub D = R – { -2, 4}

https://www.youtube.com/watch?v=cIQgQNoI82I  - druga zasada

Przy wyznaczaniu dziedziny z zasady 2 – dotyczącej pierwiastka dobrze jest rozwiązanie przedstawić na osi liczbowej i określić przedział do którego należy rozwiązanie.

Zapis dziedziny z przykładu I.  Df = < 2, +∞)  lub x 
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Zapis dziedziny z przykładu II.  Df = < 1, 7 >  lub x 
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. Zapisując dziedzinę funkcji stosujemy przedziały otwarte, domknięte w zależności od znaku nierówności.
Zadanie: Wyznacz dziedzinę funkcji f(x) = 5x + 7.  
Za x podstawimy liczbę ujemną, zero, liczbę dodatnią i obliczymy wartość funkcji.

Np.: f(-2) = 5 ∙ (-2) + 7 = -10 + 7 = -3

        f(0) = 5 ∙ 0 + 7 = 0 +7 = 7

        f(3) = 5 ∙ 3 + 7 = 15 + 7 = 22.
A więc dla wszystkich liczb rzeczywistych obliczę wartość funkcji. To Df = R
Zad. 8.55.  Wyznacz dziedzinę funkcji, jeśli:
a) f(x) = 
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  stosujemy dwie zasady:  x ≠ 0 i  x + 2 
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Narysuj oś liczbową i uwzględnij liczbę -2 i 0 na osi liczbowej. 
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c)  f(x) = 
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. Dla mianownika ułamka musimy zastosować jednocześnie dwie zasady:

mianownik większy równy zero i różny od zera czyli większy od zera.

Otrzymujemy

2 – x > 0            i   
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- x > -2 /∙ (-1)            
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x < 2
Narysuj oś liczbową i uwzględnij liczbę -4 i 2 na osi liczbowej. 
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Rozwiąż zadania:   8.50   -  8.55
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